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Προτεινόμενο Πρόγραμμα 

Με αφορμι τθν Πρόςκλθςθ Τποβολισ Εκπαιδευτικοφ Τλικοφ για τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων 

του ςχολικοφ ζτουσ 2021-2022 από το Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ Πολιτικισ, το Πρόγραμμα 

Προαγωγισ Αυτοβοικειασ θτείασ προτείνει τθν πραγματοποίθςθ εργαςτθρίων 

καταςκευισ των “Παιχνιδιϊν του Κόςμου” ςτα Δθμοτικά και Γυμνάςια τθσ επικράτειασ, τα 

οποία κα αξιοποιιςουν οι εκπαιδευτικοί ςε ςυνεργαςία με τουσ μακθτζσ τθσ εκάςτοτε 

ςχολικισ κοινότθτασ. Σο ςυγκεκριμζνο υλικό προτείνεται για τθ Θεματικι Ενότθτα 

«Φροντίηω το Περιβάλλον» και τισ υποενότθτεσ «Οικολογία - Παγκόςμια και Σοπικι Φυςικι 

Κλθρονομιά» και «Παγκόςμια & Σοπικι Πολιτιςτικι Κλθρονομιά». Σα «Παιχνίδια του 

Κόςμου» απευκφνονται ςε όλεσ τισ ςχολικζσ βακμίδεσ, μακθτζσ και εκπαιδευτικοφσ κάκε 

θλικίασ. Σο Πρόγραμμα Προαγωγισ Αυτοβοικειασ θτείασ, ςτο πλαίςιο των παρεμβάςεων 

με κφριο ςτόχο τθν πρόλθψθ των εξαρτιςεων και άλλων ψυχοκοινωνικϊν προβλθμάτων, 

χρθςιμοποιεί ςε κάποιεσ από τισ δράςεισ του τα «Παιχνίδια του Κόςμου». Πρόκειται για 

ξφλινα παιχνίδια από διάφορουσ πολιτιςμοφσ, που καταςκευάηονται από ανακυκλϊςιμα 

υλικά. Σθ ςυγκζντρωςθ των πλθροφοριϊν για τα παιχνίδια και τον τρόπο καταςκευισ τουσ 

ζχει πραγματοποιιςει θ γαλλικι οργάνωςθ «Kaloumba». 

Η «Kaloumba» ςυνεργάηεται με κοινότθτεσ και φορείσ, τόςο ςτθ Γαλλία όςο και αλλοφ, 

καταςκευάηοντασ με τουσ ςυμμετζχοντεσ παιχνίδια από όλο τον κόςμο και 

πραγματοποιϊντασ ςυλλογικζσ δράςεισ, όπωσ εργαςτιρια καταςκευισ παιχνιδιϊν και 

παιχνίδι ςε ανοιχτοφσ δθμόςιουσ χϊρουσ, με ςτόχο τθν προϊκθςθ τθσ ανκρϊπινθσ 

επικοινωνίασ και τθν ανάδειξθ του παιχνιδιοφ ωσ μζςο κοινωνικισ και πολιτιςμικισ 

εκπαίδευςθσ, ςυμβάλλοντασ ςτθν προϊκθςθ αξιϊν όπωσ θ αλλθλεγγφθ, θ ςυνεργαςία, θ 

δθμιουργικότθτα, θ ενεργοποίθςθ, το πζραςμα από τθν ατομικι ςτθ ςυλλογικι δράςθ.  

Ζτςι, λοιπόν, οι αξίεσ που προάγει θ εναςχόλθςθ με τα «Παιχνίδια του Κόςμου», 

ςυμφωνοφν με τισ αξίεσ τθσ πρόλθψθσ τθσ εξάρτθςθσ, που ςτόχο ζχει να προάγει το 

Πρόγραμμα Προαγωγισ Αυτοβοικειασ θτείασ ςτισ δράςεισ του. Για τουσ λόγουσ αυτοφσ, 

το Πρόγραμμα Προαγωγισ Αυτοβοικειασ θτείασ χρθςιμοποιεί τα “Παιχνίδια του Κόςμου” 

ωσ βαςικό εργαλείο ςτισ παρεμβάςεισ πρόλθψθσ που υλοποιεί.  

Σο πρόγραμμα ςυνεργάςτθκε το Νοζμβριο του 2010 με τθν «Kaloumba» για τθν 

πραγματοποίθςθ ενόσ εργαςτθρίου καταςκευισ παιχνιδιϊν από ανακυκλϊςιμα υλικά. Σο 

εργαςτιριο αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα να εκπαιδευτοφν εργαηόμενοι του προγράμματοσ, οι 

οποίοι ζκτοτε πραγματοποιοφν παραςτάςεισ με τα Παιχνίδια του Κόςμου και εργαςτιρια 

καταςκευισ Παιχνιδιϊν ςε ςυνεργαςία με ςχολεία, φορείσ, ςυλλογικότθτεσ, πολίτεσ κ.α. Σο 

Πρόγραμμα Προαγωγισ Αυτοβοικειασ ζχει πραγματοποιιςει παραςτάςεισ με τα 

«Παιχνίδια του Κόςμου» κακϊσ και εργαςτιρια καταςκευισ Παιχνιδιϊν, ςε ςθμαντικό 
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αρικμό ςχολείων Πρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ του Διμου θτείασ και 

τθσ ευρφτερθσ περιοχισ, κάποια εκ των οποίων διακζτουν πλζον δικι τουσ παιχνιδοκικθ. 

O πολυδιάςτατοσ ρόλοσ του παιχνιδιοφ 

Με το παιχνίδι το παιδί ανακαλφπτει τον πραγματικό κόςμο και προςαρμόηεται ςε αυτόν. 

Λαμβάνει ερεκίςματα, εξαςκεί τθν εφευρετικότθτα και εκφράηει τθ δθμιουργικότθτά του. 

Αναπτφςςει ςταδιακά τθ γλϊςςα, τθν κρίςθ και τθ λογικι, εφόδια απαραίτθτα για τθν 

μετζπειτα κοινωνικι του πορεία. Κοινωνικοποιείται, μακαίνει να ςυνεργάηεται και 

προετοιμάηεται για τθν ενθλικίωςι του. Σο παιδί, παίηοντασ, προβάλλει τον εαυτό του ςτισ 

δραςτθριότθτεσ των ενθλίκων μζςα ςτο ςυγκεκριμζνο πολιτιςμικό πλαίςιο ςτο οποίο ηει. 

Ακόμα, προβάλλει τουσ μελλοντικοφσ ρόλουσ και τισ αξίεσ όπωσ το ίδιο τισ αντιλαμβάνεται 

μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ και τισ ςχζςεισ των ενθλίκων. 

Δθμιουργϊντασ χϊρουσ παιχνιδιοφ ςυμβάλλουμε ςτθ διαπροςωπικι επικοινωνία και 

αλλθλεπίδραςθ μεταξφ διαφόρων γενεϊν και πολιτιςμϊν. Σο παιχνίδι φζρνει κοντά τουσ 

ανκρϊπουσ μζςα ςε ζνα ευχάριςτο κλίμα ςυνφπαρξθσ και ανταλλαγισ, όπου θ ιδιότθτα του 

παίκτθ παραμερίηει όλεσ τισ υπόλοιπεσ και ενϊνει τουσ ςυμμετζχοντεσ γφρω από τθν κοινι 

τουσ διάκεςθ για παιχνίδι. 

“Ανακαλφπτω τον κόςμο” μζςα από τα παιχνίδια, ςθμαίνει ζρχομαι ςε επαφι με άλλουσ 

πολιτιςμοφσ, “ανοίγω” ςε άλλουσ τρόπουσ ςκζψθσ. Σα παιχνίδια αποτελοφν αντανάκλαςθ 

των λαϊν και των πολιτιςμϊν τουσ, είτε πρόκειται για παιχνίδια δεξιοτιτων, ςτρατθγικισ, ι 

τφχθσ. Η μεγάλθ ποικιλία των παιχνιδιϊν που υπάρχουν και είναι γνωςτά ςτισ μζρεσ μασ, 

μασ επιτρζπει να καυμάςουμε τθν ανκρϊπινθ δθμιουργικότθτα, παρζχοντάσ μασ 

πλθροφορίεσ για το ιςτορικό πλαίςιο μζςα ςτο οποίο επινοικθκαν και τθ ςυμβολικι τουσ 

διάςταςθ. 

Κατά τθ διάρκεια των εργαςτθρίων οι μακθτζσ καλοφνται να δουλζψουν ςε ομάδεσ και από 

κοινοφ να δθμιουργιςουν, εξαςκϊντασ δεξιότθτεσ του 21ου αιϊνα όπωσ θ κριτικι ςκζψθ, θ 

επικοινωνία, θ  ςυνεργαςία και θ δθμιουργικότθτα. Ενιςχφουν δεξιότθτεσ του νου όπωσ θ 

πλάγια ςκζψθ και πιο ςυγκεκριμζνα θ δθμιουργικι ςκζψθ,  αφοφ τα εργαςτιρια 

αποτελοφν χϊρο καλλιτεχνικισ ζκφραςθσ. Οι ςυμμετζχοντεσ ζχουν τθ δυνατότθτα να 

αφιςουν ελεφκερθ τθ φανταςία και τθ δθμιουργικότθτά τουσ, βάηοντασ τθν προςωπικι 

τουσ ςφραγίδα ςτισ καταςκευζσ. Η καταςκευι των παιχνιδιϊν ενιςχφει δεξιότθτεσ τθσ ηωισ, 

όπωσ θ οργανωτικι ικανότθτα και ο προγραμματιςμόσ, κακϊσ απαιτοφν τθν κατανόθςθ των 

βαςικϊν βθμάτων καταςκευισ τουσ και τθν αντίλθψθ των απαραίτθτων ςτοιχείων που 

διατθροφν το παιχνίδι λειτουργικό, όπωσ ο αρικμόσ των πιονιϊν και των τετραγϊνων του 

πλατό. Σζλοσ, με τθ δζςμευςθ ςε μια δράςθ με ςτάδια και βιματα θ οποία ζχει 
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ςυγκεκριμζνο ςτόχο, τθν δθμιουργία ενόσ νζου παιχνιδιοφ, καλλιεργείται θ 

αποτελεςματικότθτα, ακόμα μια ςθμαντικι δεξιότθτα ηωισ.  

Σζλοσ, για τα εργαςτιρια καταςκευισ παιχνιδιϊν θ ομάδα κα χρειαςτεί να αξιοποιιςει 

υλικά τθσ κακθμερινότθτασ δίνοντάσ τουσ ζνα νζο ρόλο. Μακθτζσ και εκπαιδευτικοί 

καλοφνται να ςυλλζξουν ξφλα και άλλεσ επιφάνειεσ (πχ. παλιά ντουλάπια, κρανία, 

κουρτινόξυλα, ςκουπόξυλα κ.ά.) και να τα χρθςιμοποιιςουν ανακυκλϊνοντάσ τα και 

δίνοντάσ τουσ μια νζα μορφι (πχ. πλατό, πιόνια). Η προτεινόμενθ δράςθ αφορά ςτθ 

δθμιουργία παιχνιδιϊν από αντικείμενα που δεν χρθςιμοποιοφνται πια. Ζνασ απϊτεροσ 

ςτόχοσ του εργαςτθρίου, είναι θ επανάχρθςθ αντικειμζνων που αποςφρονται και άρα θ 

ανακφκλωςι τουσ. Οι προτεραιότθτεσ του εργαςτθρίου, όπωσ αναφζρονται παραπάνω, 

διαμορφϊνουν τισ απαραίτθτεσ ςυνκικεσ ϊςτε οι μακθτζσ να αποκτιςουν οικολογικι 

ςυνείδθςθ μζςα από δθμιουργικζσ δραςτθριότθτεσ και παιχνίδι.  

τάδια καταςκευισ επιτραπζηιων ξφλινων παιχνιδιών 

Για τθν καταςκευι των παιχνιδιϊν είναι απαραίτθτθ θ οργάνωςθ δομθμζνων εργαςτθρίων, 

ςτα οποία οι επιμζρουσ ομάδεσ καλοφνται να ακολουκιςουν ςυγκεκριμζνα βιματα. 

Παρακάτω παρατίκενται ςυνοπτικά τα βαςικά ςθμεία τθσ μεκοδολογίασ (αναλυτικόσ 

οδθγόσ για το ςτιςιμο του εργαςτθρίου ςτο ζγγραφο «Λεπτομερισ οδθγόσ προσ τουσ 

εκπαιδευτικοφσ για τθν αξιοποίθςθ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ»). 

Σα βαςικά βιματα τθσ δράςθσ είναι τα εξισ. Μζςα από τον κατάλογο του εγγράφου 

«Λεπτομερισ οδθγόσ προσ τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθν αξιοποίθςθ του εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ» και τθν ιςτοςελίδα τθσ “Kaloumba” κα γίνει θ διαλογι των παιχνιδιϊν που κζλουν 

να καταςκευάςουν οι ςυμμετζχοντεσ. Οι οδθγίεσ κα υποδείξουν τα βαςικά χαρακτθριςτικά 

των παιχνιδιϊν που πρζπει να τθρθκοφν για τθν λειτουργικότθτά τουσ. Με βάςθ τα 

παραπάνω, κα δθμιουργθκεί ζνα ςχεδιάγραμμα του εκάςτοτε παιχνιδιοφ (ςχεδιάγραμμα, 

πλατό, πιόνια). Παράλλθλα, κα γίνει ςυλλογι ξφλων και ξφλινων επιφανειϊν πάνω ςτισ 

οποίεσ κα καταςκευαςτοφν τα παιχνίδια. Η υπόλοιπθ διαδικαςία αφορά ςτθν καλλιτεχνικι 

διαμόρφωςθ των ξφλων, ϊςτε να είναι όμορφα και λειτουργικά (κόψιμο, βάψιμο κλπ.). 

Καταςκευάηονται και τα πιόνια, που είναι απαραίτθτα για το κάκε παιχνίδι και βάφονται. 

Σζλοσ, μεταφζρονται ςε χαρτί οι οδθγίεσ και τα παιχνίδια είναι πια ζτοιμα για χριςθ. 

Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ δράςθσ, θ ομάδα κα αποκτιςει μια χειροποίθτθ, ξφλινθ 

παιχνιδοκικθ. Η παιχνιδοκικθ αυτι αποτελεί μια αφορμι για περαιτζρω δράςεισ. Μπορεί 

να αξιοποιθκεί ςε ζνα ςυγκεκριμζνο χϊρο του ςχολείου, όπου κα δθμιουργθκεί αίκουςα 

παιχνιδιϊν για όλουσ τουσ μακθτζσ. Μπορεί, επίςθσ, να αξιοποιθκεί ςτα διαλείμματα, για 
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τθ δθμιουργικι απαςχόλθςθ των μακθτϊν. Κυρίωσ, όμωσ, αποτελεί ζνα δίαυλο 

επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ μεταξφ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν, μζςα από το παιχνίδι. 


